
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ۹                                      ۲۴۰ 

 تذکرات پیش از آزمون:

 ضمن آرزوی موفقیت برای شما داوطلب گرامی، خواهشمند است به نکات زیر دقیقاً توجه فرمایید:

  است. ساعت ۴و وقت آن  سؤال ۹تعداد سؤالات این آزمون 

 شود نام و نام خانوادگی خود را حتماً بنویسید.بر روی هر برگه پیش نویس که به شما داده می 

 ای ننویسید.در زیر خط چین بالای پاسخنامه غیر از جواب سؤالات هیچ علامت یا عبارت مشخصه 

 آوری نماید.را ملاحظه و جمع هاآنی خود را در دسترس نگه دارید تا مسئول مربوط بتواند معرفی نامه و کارنامه 

 .استفاده از ماشین حساب مهندسی که قابل برنامه ریزی نباشد، مجاز است 

 به هر شکل که باشند، مجاز نیست. هاآلماناکها و های نجومی، اطلساستفاده از جدول 

 قبل از شروع آزمون به شود. لذا آن را هنگام آزمون همراه داشتن تلفن همراه )خاموش یا روشن( تخلف محسوب می

 مسئول حوزه تحویل دهید.

 .نتایج این آزمون در اواخر خرداد ماه اعلام خواهد شد 

 تهیه شده است. کامبیز خالقیی تشریحی این آزمون توسط آقای پاسخنامه 

 

 و پاسخ تشریحی سؤالاتدفترچه 
 اولمرحله 

 1386لمپیاد کامپیوتر سال ی اهدور هجدهمین

             ۴۰                                     -                                      ۲۴۰ 

 تذکرات آزمون:

 پژوه گرامی، خواهشمند است قبل از پاسخ به سؤالات آزمون به موارد زیر توجه کنید:موفقیت برای شما دانش ضمن آرزوی

  است.دقیقه  ۲۴۰و وقت آن ای سؤال چند گزینه ۴۰این آزمون شامل 

 حساب در این آزمون غیر مجاز است.استفاده از ماشین 

 نیستزمون مجاز همراه داشتن تلفن همراه )حتی خاموش( در طول زمان آ. 

 ی سؤالات را با خود ببرند که تا پایان آزمون در جلسه حضور داشته باشند.توانند دفترچهفقط داوطلبانی می 

  انجام شده است.ی اجرایی ماخ کمیتهانتشار و بازتولید این سوالات توسط 

 

 

 

 استفاده از ماشین حساب ممنوع است.



 

    ۲     
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مستطیل گفته ها یک مستطیل تشکیل بدهد، یک زیر زیر را در نظر بگیرید. به تعدادی خانه از این جدول که محیط آن 2×4جدول  -1

 ت. برای هر ـدول نیز یک زیر مستطیل اسـن کل جـی یک زیر مستطیل است؛ هم چنیـود. مثلاً هر خانه از این جدول، خود به تنهایـشمی

تمام اعداد روی کاغذ را حساب  نویسیم، سپس, اعداد درون آن زیر مستطیل را جمع کرده و روی یک کاغذ میمستطیل از این جدولزیر 

 شود؟کنیم. حاصل این جمع چه قدر میمی

5 ۰ ۲ 1 

۰ ۲- ۰ 5- 

 56 ه(   48 د(   12 ج(   8 ب(   -8 لف(ا

 

ی را بچرخانیم تا چرخ دنده bی ر و در کدام جهت باید چرخ دندهطبق شکل زیر تعدادی چرخ دنده داریم که باهم درگیر هستند. چند دو -2

a ای ـهو چرخ دنده 16ط ـای متوسـه, چرخ دنده8ی کوچک های چرخ دندههای چرخ دندهدقیقا یک دور ساعت گرد بچرخد؟ تعداد دنده 

 است. 32بزرگ 

 دور ساعت گرد 1 الف(

 دور پادساعت گرد 1 ب(

 دور ساعت گرد 2 ج(

 دور پادساعت 2 د(

 را چرخاند aی نمی توان چرخ دنده ه(

 

 j<  iکشید، که  ی یک طرفهجادهیک  jبه شهر  iتوان از شهر ها در صورتی میدارد. تن 5تا  1های ها، پنج شهر به شمارهکشور یک طرفه -3

 وان ـتق میـس. به چند طریـرفت، ولی نه بر عک jبه شهر  iتوان از شهر می ای، با استفاده از این جادهباشد؛ در صورت ساخت چنین جاده

)تشکیل شده از یک یا چند  مسیردقیقاً یک  4تا  1ی یک طرفه در این کشور ساخت به طوری که، از هر کدام از شهرهای تعدادی جاده

 وجود داشته باشد؟ 5ی پشت سر هم( به شهر جاده

 5 ه(   24 د(   55 ج(   44 ب(   102 الف(

 

های ( را در نظر بگیرید. حال تعداد روشi < j، عبارت است از jبه شهر  iی قبل )که شرط وجود جاده از شهر های مسئلهطرفهکشور یک  -4

 ی یک طرفه در این کشور را حساب کنید، به طوری که دو شرط زیر را داشته باشند:ساخت تعدادی جاده

 ی قبل(.وجود داشته باشد )همان شرط مسئله 5ی یک طرفه( به شهر ک یا چند جاده، دقیقاً یک مسیر )شامل ی4تا  1از هر کدام از شهرهای 

شوند، از سه تا هایی که به آن شهر ختم میی تعداد جادهشوند، به علاوههایی که از آن شهر شروع میبه ازای هر شهر، مجموع تعداد جاده

 بیشتر نباشد.

 4 ه(   18 د(   24 ج(   24 ب(   92 الف(
 

خواهیم روباتی سفارش دهیم که قادر باشد از مبأ مختصات صفحه )مانند شکل( به تمام نقاطی که مختصات صحیح دارند برود. برای یم -5

 هایی که برای آن یتلـهای قابقیمتوع ـات برابر است با مجمــهای زیر باشد. قیمت روبقابلیت ای از این کار روبات باید دارای زیر مجموعه

 روی آن در فهرست زیر درج شده است.قیمت هر قابلیت نیز روبه دهیم.سفارش می

 تومان 30000یک واحد حرکت به راست، 

 تومان 30000یک واحد حرکت به بالا، 

 تومان 20000یک واحد حرکت به پایین، 

 تومان 20000یک واحد حرکت به چپ، 
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(x,y)تومان x ،20000تقارن نسبت به محور  (x, y)   

(x,y)تومان y ،20000تقارن نسبت به محور  ( x,y)   

(x,y)تومان y=x ،10000تقارن نسبت به خط  (y,x) 

(x,y)تومان x-y= ،10000تقارن نسبت به خط  ( y, x)   

 حداقل قیمت روبات را تعیین کنید.

 
 تومان 7000 ه(  تومان 60000 د(  تومان 50000 ج(  تومان 40000 ب(  تومان 30000 الف(

 

های توانیم یک صفحه از فضا )موازی با یکی از وجهداریم. در هر مرحله می 4×4×4یک کیک به شکل یک مکعب  -6

 یم ـمت تقسـد، آن قطعه را به دو قســی برش از قطعه کیکی عبور کنکیک(، برای برش انتخاب کنیم. اگر صفحه

اند، هر طوری که خواستیم )با انتقال مختلف کیک که از هم جدا شدههای توانیم بخشدو مرحله، می کند. بین هرمی

 .ی بعد( را انجام دهیمبرش )مرحلهو دوران( در فضا کنار هم قرار دهیم و دوباره عمل 

دو قسمت تقسیم شوند. حداقل  زمان بهاز قبل، با یک برش هم ی تقسیم شدهدقت کنید که ممکن است چند قطعه

1مکعب 64چند مرحله لازم داریم تا این مکعب به  1  تقسیم شود؟ 1
 

 9ه(   8د(   7ج(   6ب(   5الف(

 

 12تا  1ماره متمایز از اعداد ها، هر کدام یک شاند. در موقع ورود مهماننفر شرکت کرده 12داده است، در مهمانی که علی آقا ترتیب  -7

 کسیی ببرد، اما برداشتن شیرینی، هرنشینند. قرار است علی آقا یک ظرف شیرینی برای پذیراای میها دور یک میز دایرهیرند. مهمانگمی

دارد. علی آقا حداقل چند عدد کند و به تعداد شماره بیشتر، از ظرف شیرینی بر میراستش نگاه می شماره خودش و نفر سمت و نفر سمتبه 

 شیرینی باید در ظرف قرار دهد به طوری که در هر نحوه نشستن، هر کس بتواند تعداد گفته شده در بالا را از آن بردارد؟

 72 ه(                  156 د(                  42 ج(                   114 ب(                    78 الف(
 

این و در غیر  1ها در آن بیشتر بود، زیر آن ستون عدد 1قرار دارد. برای هر ستون اگر تعداد  1یا  0عدد  7×7ی یک جدول در هر خانه -8

 ای ـه 1نویسیم. به همین صورت، برای هر سطر نیز اگر تعداد را می 0صورت عدد 

را  0و در غیر این صورت عدد  1ت راست آن سطر عدد ـآن بیشتر بود، در سم

ها، تمام اعداد داخل جدول پاک نویسیم. بعد از به دست آمدن اعداد سطرها و ستونمی

صورت به دست آمده باشند، حداقل و حداکثر در  شوند. اگر اعداد جدول زیر به اینمی

 قرار داشته است؟ 1ی جدول عدد چند خانه

 27و حداکثر  20حداقل الف( 

 27و حداکثر  22حداقل ب( 

 29و حداکثر  20حداقل ج( 

 29و حداکثر  22حداقل د( 

 هیچ کدامه( 
 

 

0        

0        

0        

0        

0        

1        

1        

 1 1 1 1 1 0 0 



 

    ۴     
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است.  233یابد. عدد روی شمارنده در ابتدا، یک واحد افزایش میی آن، عدد آن رقمی داریم که با هر بار زدن دکمه 3ی یک شمارنده -9

 اند؟رقم شمارنده در مجموع چند بار تغییر کرده 3شود. این  926زنیم تا عدد شمارنده برابر بار می 693ی آن را دکمه

 827ه(    772د(    769ج(    703ب(    693لف( ا

 

ای که با یک پاره خط به هم وصل هستند، هم رنگ نباشند. ز کنیم به طوری که، هیچ دو نقطهرو را آبی یا قرمخواهیم نقاط شکل روبهمی -10

 چقدر است؟ حداکثراختلاف تعداد نقاط آبی و تعداد نقاط قرمز 

 

 

 

 5ه(   4د(   3ج(   2ب(   1الف(

 

بوده است. در ضمن  5ترین نمره و پایین 20ره اند. در این آزمون بالاترین نمنفره، در یک آزمون شرکت کرده 30دانش آموزان یک کلاس  -11

 اند؟گرفته 10ی کمتر از رهـبوده است. در این کلاس، حداکثر چند نفر نم 15امِ کلاس  10ی و نمره 12دانیم میانگین نمرات دانیم میمی

 20ه(                     19د(                     17ج(                     15ب(                     13الف( 
 

های ها جاده هستند. برای ما استفاده از جادههای مستقیم بین آنها و پاره خطی شهر و کمانرو، نقاط پررنگ نشان دهندهی روبهدر نقشه -12

 رفت؟ Bبه شهر  Aاز شهر  ترین تعداد جادهبا کمتوان مستقیم و کمانی تفاوتی ندارد. به چند طریق می

 ها مهم است و بین بعضی از شهرها دو یا سه جاده قرار دارد.(که صرفاً تعداد جاده )دقت کنید

 
 

 

 

 

 

 

 46×52ه(   113×72د(   112×43ج(   82×33ب(    72×43الف( 

 

تعداد گر همیشه گر قرار دارد. در ابتدا هر کدام از کلیدها یا روشن است یا خاموش و نمایشعدد کلید و یک نمایش nروی یک دستگاه  -13

 د دلـم یک کلیـتوانیها میله تنـدهد. ما از وضعیت روشن یا خاموش بودن کلیدها اطلاع نداریم و در هر مرحکلیدهای روشن را نشان می

 توانیم تمام کلیدها را روشن کنیم؟خواه را تغییر وضعیت دهیم. حداکثر در طی چند مرحله می

  n2+1ه(    n2د(    n2-1ج(    nب(    n-1الف( 

 

 ی زیر آن، که به آمیزی کنیم، به طوری که، رنگ هر دایره و دو دایرهرنگ آبی، قرمز و سبز رنگ 3ها را با خواهیم دایرهرو، میدر شکل روبه -14

 ق ـد طریــد. به چنـاوت باشـها متفه آنـاند )اگر وجود داشته باشد(، با هم برابر باشد و یا رنگ هر سآن متصل 

 زی را انجام داد؟ـآمیین رنگوان اـتمی

 

 

 

 8402ه(   8541د(   927ج(   827ب(   342الف(
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 عمل زیر را روی این عدد انجام داد: 2توان یکی از را در نظر بگیرید. در هر مرحله می aعدد طبیعی  -15

 د. پس ـکنتبدیل می 2341را به عدد  1234 کنیم. برای مثال، این عمل عددبه سمت راست این عدد منتقل می aدوََران: رقم سمت چپ           

را نتیجه  231عدد  1023ان عدد شود. برای مثال، دورعدد )در صورت وجود(، حذف می انجام دادن این عمل، صفرهای سمت چپاز هر بار 

  دهد.می

 اضافه کنیم. aواحد به  2: 2به علاوه 

 از دو عمل فوق، سمت چپ را به عدد سمت راست تبدیل کرد؟ای توان، با انجام دنبالههای زیر میدر چند تا از جفت

(2134،2143) 

(1111،111) 

(12121،21212) 

(102،45) 

 4 ه(   3 د(   2 ج(   1 ب(   0 الف(
 

 بینید.جعبه را در شکل می 3جعبه را در تعدادی ستون چسبیده به هم، روی زمین قرار داد؟ حالات مختلف برای  8توان به چند روش می -16

 

 

 

 هیچ کدام ه(   9 د(   40 ج(    64 ب(   127 الف(

 

معلوم شد. آقای هاشمی که معلم « دوم ب»آموز کلاس دانش 30پس از امتحانات پایان نیم سال، نمرات فیزیک و ریاضی هر یک از  -17

 را در درس ریاضی اعلام  30تا  1های تبهها نیز ررا در درس فیزیک اعلام کرد. آقای کاظمی، معلم ریاضی آن 30تا  1های فیزیک بود، رتبه

بندی کل را با استفاده از میانگین )نصف ی یک سان نگرفته بودند. فردای آن روز قرار شد رتبهکرد. هیچ دو دانش آموزی، در یک درس نمره

اش ، که میانگین دو رتبهxآموز دانش ی کلبندی، رتبهای که در دروس ریاضی و فیزیک کسب شده، اعلام کنند. در این رتبهمجموع( دو رتبه

 تر است. به اضافه یک.اکیداً کم Sشان از است. برابر است با: تعداد دانش آموزانی که میانگین دو رتبه Sدر ریاضی و فیزیک 

است به دست بیاورد، آورده است )نهمین بالاترین نمره(. بهترین و بدترین رتبه کلی که سروش ممکن  9ی سروش در هر یک از دو درس رتبه

 کدام است؟

 18و بدترین  1بهترین  ج(       17و بدترین  1بهترین  ب(        16و بدترین  1بهترین  الف(

 18و بدترین  9بهترین  ه(           17و بدترین  9بهترین  د(

 

داریم و دو توپ را از همان حرکت، یک توپ را برمیها که از دو طرف نامتناهی است، تعدادی توپ قرار دارد. در هر در یکی ردیف از خانه  -18

شود تا به های دارای توپ رد میکنیم. هر توپ پرتاب شده از روی خانهخانه، یکی را به طرف چپ و دیگری را به طرف راست، پرتاب می

 د.شولی برسد و در همانجا متوقف میای خاخانه
 

 

خواهی توانیم به تعداد دلها که بخواهیم قرار دهیم. بعد از قرار دادن توپ، میر جای ردیف خانهتوانیم آن را هدر ابتدا یک توپ داریم که می

 توان رسید؟های زیر میحرکت بالا را انجام دهیم. اگر ردیف در ابتدا خالی باشد، به کدام یک از حالت
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  2               1

 

  4               3

 

 4و3و2و1 ه(   4و3 د(   3و2 ج(   4و1 ب(   2و1 الف(

 

( است. چند زیر جدول 9،11پایین سمت راست ) ی، و مختصات خانه(0،0)سمت چپ ی بالا داریم. مختصات خانه 10×12یک جدول  -19

 ول ر جدـدام یک زیـدول، هر کـی و کل جـ( به تنهای7،5ی )هـ( است؟ )بدیهی است که خان7،5ی )هـل خانـها(، شام)زیر مستطیل از خانه

 شوند.(محسوب می

 1200 ه(   1260 د(   1008 ج(  1120 ب(   735 لف(ا

 

را با شش شکلِ  2×2توان یک جدول به چند طریق می -20 رو نشان داده شده است.ها در شکل روبهساخت؟ یکی از این روش

 

 

 

 

 7ه(   5د(   4ج(   6ب(   8الف(
 

کنیم. این کار را های خاموش را روشن میقرار دارند. در هر مرحله، یکی از لامپ لامپ خاموش در یک ردیف، به ترتیب پشت سر هم 10 -21

 ن لامپ ـهای روشپـگاه بین لامها را روشـن کنیـم که هیچیبی لامپخواهیم به ترتها روشن شوند. میدهیم تا تمام لامپقدر انجام میآن

توان اول و سوم روشن باشند، لامپ دوم نیز باید حتماً روشن باشد. به چند طریق میهای خاموش قرار نداشته باشد. به عنوان مثال، اگر لامپ

 ها ارائه داد، به طوری که شرط مذکور حفظ شود؟ترتیبی برای روشن کردن لامپ

 40320 ه(               5040 د(               1024 ج(               512 ب(                120 الف(

 

گوییم می« چهارخونه»ی یک مستطیل قرار بگیرند، گوشه 4ی سیاه که خالی مانند شکل سمت چپ داریم. به خانه 10×4یک جدول  -22

 « ایچهار خونه»توانیم سیاه کنیم به طوری که، در آن هیچ )مانند شکل سمت راست(. حداکثر چند خانه از جدول خالی سمت چپ را می

 مشاهده نشود؟

 

 

 

 

 

 20 ه(                   18 د(                   16 ج(                   13 ب(                    10 الف(
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یک  .واحد  1ابر براش، ی بعدیمیلهی هر میله از اند، به طوری که فاصلهی مطابق شکل سمت چپ به ترتیب روی زمین چیده شدهمیله 8 -23

 ای جفت بندی ــهکند. در شکل سمت راست یکی از راهجفت تقسیم می 4چین افقی به خط  4میله را با  8، این «جفت بندی»

 نمایش داده شده است. 
 

 

 

بندی شکل سمت بندی است. برای مثال طول جفتخط چین استفاده شده برای آن جفت 4یک جفت بندی، برابر مجموع طول « طول»

ها چه قدر بندینقطه را در نظر بگیریم، میانگین طول این جفت 8های ممکن برای این ندیبی جفتباشد. اکنون اگر همهمی 10راست برابر با 

 است؟

 14 ه(                   16 د(                   7 ج(                  12 ب(                   8 الف(

 8خواهد در رو قرار دارد و میدر شکل روبه Aی طهپلیس در صدد دستگیر کردن یک مجرم فراری است. این مجرم تحت تعقیب در نق -24

 قرار  Aی ای که مجرم در نقطهدول حرکت کند. در لحظهـی جهـتواند در هر دقیقه روی یک ضلع یک خانبرود. او می Bی دقیقه به نقطه

پیکان نشان هستند، و هر کدام، در یک مسیر دوری که در شکل با چهار  E و Dو  Cدارد، سه پلیس در نقاط 

ی ها در هر دقیقه یک ضلع یک خانهکنند. جهت حرکت نیز مشخص شده است. پلیسداده شده حرکت می

ی تقاطع در جدول قرار بگیرند، پلیس مجرم را ها در یک نقطهکنند. اگر مجرم و یکی از پلیسجدول را طی می

تواند او را دستگیر ی هم بگذرند پلیس نمیروی جدول از روبهکند، ولی اگر روی یک ضاع یک خانهدستگیر می

وجود دارد که اگر مجرم  Bی به نقطه Aی خواهد بداند چند مسیر مختلف برای مجرم از نقطهکند. پلیس می

 تواند او را دستگیر کند. آن مسیرها را انتخاب کند، پلیس نمی

 30ه(   42د(   81ج(   12ب(   61الف(

 

}گردو، نان{»}بینی خریدهای مشتریان پیدا کرد، مثل هایی برای پیشتوان قاعدهیک فروشگاه می با بررسی اطلاعات فروش در -25

 ز ـرا نی Bی هــمجموعاً ـحتم ،Aی هـد مجموعـری با خریـیعنی مشت« BA»ی دهــقاع«. }مداد{پاک کن، تراش{»}یا « پنیر{

نوع جنس در فروشگاه داشته باشیم، در  8هایی ناتهی از اجناس فروشگاه هستند که اشتراک ندارند. اگر مجموعه Bو  Aکند. میخریداری 

 توان تولید کرد؟ی مختلف میحالت کلی چند قاعده

 6561 ه(               6306 د(              6305 ج(              6049 ب(               6050 الف(

 

ها به صورت خواهیم از آنی برقی در اختیار داریم که میوسیله 4اند. در یک ردیف، مطابق شکل روی دیوار نصب شده 1×1پریز با ابعاد  7 -26

 وان این دو ـتق میـه چند طریهستند. ب 1×1، 1×2، 1×2، 1×3های ها مانند شکل با اندازههای این وسیلههم زمان استفاده کنیم. دو شاخه

 ها نیستم.ها روشن شوند؟ دقت کنید که مجاز به چرخاندن دو شاخهها قرار داد، به طوری که تمام وسیلهها را در پریزشاخه

 
 هیچکدامه(   24د(   30ج(   42ب(   21الف(
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ی روی جعبه 20است را تنظیم کرد، به طوری که تمام توان ارتفاع سه نورافکنی که در شکل مقابل نشان داده شده به چند طریق می -27

 باشد. یک نورافکن در ارتفاع  10تا  1تواند بین ها میاند روشن شوند؟ ارتفاع هر کدام از نورافکنزمین، که با مستطیل سیاه نشان داده شده

i،  تاi  جعبه در سمت راست خود وi کند.جعبه در سمت چپ خود را روشن می 

 
 460ه(   424د(   250ج(   325ب(   110الف(

 

 رو و یک مهره موجود است.به صورت رو به nیک نوار به طول  -28

 کن خود باید یکی از دو حرکت ی نوار قرار دارد. هر بازیترین خانهدهند: در ابتدا، مهره در سمت چپدو نفر این بازی را روی نوار انجام می          

 زیر را انجام دهد:

 

خانه جلوتر انتقال دهد. البته  iی خالی وجود داشته باشد، مهره را به خانه iترین خانه( حداقل ( به شرط این که تا آخر نوار )سمت راست)الف

i  باشد. 5یا  2، 1حتماً باید یکی از اعداد 

 )ب( مهره را دست نزند و نوبت را به نفر بعدی واگذار کند.

ب( را انجام داده باشد، بازی کن فعلی حق ندارد حرکت )ب( را انجام دهد. به عبارت دیگر، هیچ گاه دو اگر نفر قبلی در نوبت خود حرکت )

 ی نوار انتقال دهد.حرکت )ب( متوالی در بازی انجام نخواهد شد. برنده کسی است که در نوبت خود، مهره را به آخرین خانه

 { نفر اول برنده است؟81، 67، 51، 34، 10از میان اعداد } nبرای چه تعداد از مقادیر 

 5 ه(                   4 د(                   3 ج(                   2 ب(                   1 الف(
 

تشکیل شده است. تکه خط « تکه خط»کامبیز شکل سمت چپ را روی کاغذ رسم کرده و به شاندیز داده است. این شکل از تعدادی  -29

 اه قرار دارد. شاندیز در هر ـک سیـی کوچرهـخط است با این تفاوت که دو سر آن حتما دو دای چیزی شبیه پاره

متصل  Cبه  Bبا تکه خط متصل هستند ولی  C به Aو  B به Aکه  Cو  A ،Bی سیاه، تواند سه دایرهمرحله می

جای آن دو رسم کند  را به BCرا حذف کرده و تکه خط  ACو  ABهای نیست را انتخاب کند، سپس تکه خط

ممکن است باقی بماند؟ )دقت « تکه خط»)مانند شکل پایین(. با تکرار این عمل تا جای ممکن، حداقل چه تعداد 

 ای روی یک خط نیستند.(کنید که در شکل سمت چپ هیچ سه نقطه

 

 

 

 14ه(   10د(   8ج(   7ب(   1الف(

 

توانیم وزن دو وزنه را با ترازو مقایسه کنیم. با حداقل چند بار تیار داریم. در هر مرحله میهای متفاوت و یک ترازو در اخوزنه با وزن 1386 -30

 توانیم با اطمینان اولین و دومین وزنه را از لحاظ سبکی پیدا کنیم؟مقایسه می

 2769 ه(               1396 د(              1386 ج(              2772 ب(               1385 الف(
 



 
 

۹ 
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زنیم. همین کار یک جدول از اعداد متمایز داده شده است. در هر سطر، دو خانه که حاوی بزرگترین اعداد آن سطر هستند را علامت می -31

 باشد، این  100×100اگر جدول ما  شوند. د خانه علامت زده میـخواهیم بدانیم در کل جدول، حداقل چندهیم. میها انجام میبرای ستون

 چه طور؟ 101×101چه قدر است؟ در مورد جدول « داقلمقدار ح»

 202و  200 ه(       200و  200 د(       303و  300 ج(      204و  200 ب(        404و  400 الف(
 

داریم که اند. ما از محل هیچ عددی اطلاع نداریم. دستگاهی در اختیار روی محیط یک دایره، با ترتیبی تصادفی چیده شده 100تا  1اعداد  -32

 ترین عدد را به ما ه کنید که دستگاه محل کوچکـکند. توجلام میـها را به ما اعترین آنعدد متوالی روی دایره، کوچک 50با تعیین مکان 

 را پیدا کرد؟ 1توان محل عدد د. با حداکثر چند بار استفاده از این دستگاه، میـکنترین عدد را اعلام میدهد، بلکه فقط مقدار کوچکنشان نمی

 50 ه(                  49 د(                  25 ج(                  9 ب(                  7 الف(

 

قرار بگیرد، مطابق شکل تمامی  8×8ای است که اگر در یک خانه از این جدول ، مهره«نهنگ»ی را در نظر بگیرید. مهره 8×8یک جدول  -33

 نهنگ سیاره و یک   یتوان یک مهرهکند. به چند طریق میی خودش هستند، را تهدید میاز خانه ترتر و سمت چپاکیداً بالاهایی که خانه

توان دو مهره نهنگ را در یک ی نهنگ سفید را در این جدول قرار داد، به طوری که هیچ یک دیگری را تهدید نکن؟ )دقت کنید که نمیمهره

 خانه قرار داد(

 

 

 

 

 

 512ه(   768د(   1568ج(   784ب(   1264الف(
 

ی ماده 3ی توت فرنگی به ی آرد، و شکر نیاز دارد. ژلهماده 2ی شکلاتی، و ی توت فرنگی، خامهخواهیم کیکی درست کنیم که به ژلهمی -34

 رد. یخچالی داریم که مواد درون آن ی خامه و شکلات نیاز داماده 2ی نیز به ـی شکلاتاز دارد. خامهـر نیـگی، و آب مقطـپودر ژله، توت فرن

توانیم یکی از مواد فوق را که خود به ماده دیگری نیاز ندارد، گیرند. در هر ساعت میهمواره از ایین به بالا، هر کدام روی قبلی، قرار می

ی ی مواد( برداریم و با استفاده از همهبقیه خریداری کنیم و در یخچال روی بقیه مواد قرار دهیم، یا تعدادی از مواد را از بالای یخچال )از روی

 ی مواد قرار دهیم.ی جدیدی بسازیم و آن را در یخچال روی بقیهها مادهآن

توانیم خامه و شکلات را برای مثال اگر مواد درون یخچال به ترتیب از پایین به بالا آب مقطر، توت فرنگی، پودر ژله، خامه و شکلات باشد، می

ای ی میوهتوانیم آب مقطر، توت فرنگی و پودر ژله را برداریم و ژلهی شکلاتی درست کنیم، در حالی که نمیها خامها استفاده از آنبرداریم و ب

 درست کنیم چون این مواد بالای یخچال قرار ندارند.

 کرد؟ توان با استفاده از این یخچال کیک را درستاگر در ابتدا یخچال خالی باشد، به چند طریق می

 480ه(                 512 د(                 420 ج(                 320 ب(                  288 الف(
         

ها را انتخاب تا از کش 5توان اند. به چند طریق میکنید که با تعدادی کش به هم متصل شدهعدد میخ مشاهده می 5رو، در شکل روبه -35

 میخ، دقیقاً به دو کش انتخاب شده وصل باشد؟ کرد، به طوری که هر

    42ج(    6ب(    21الف(

 81ه(    8د(
 

 



 

    1۰     
 

 

 

 1386سال                          18اول دوره مرحله 

در نمایش مبنای  aام عدد  iکنیم. در هر بار زیاد کردن اگر رقم را یکی یکی زیاد می aدر نظر بگیرید. عدد  2را در مبنای  bو  aدو عدد  -36

  bو  aدا دو عدد ـود(. در ابتـشوب میــمحس 0ی ارهــت، رقم شمـت راسـم سمـم )رقـکنیاضافه می bتا به عدد  i2دوی آت تغییر کرد، 

 ایم؟را چند بار زیاد کرده aشده است. عدد  96برابر  b، عدد aهستند. پس از تعدادی بار زیاد کردن عدد صفر 

 48 ه(                  36 د(                  22 ج(                 18 ب(                  15 الف(

 

 کند.هایی که هم سطر، یا هم ستون با خودش باشند را تهدید میای است که تمامی خانهدر شطرنج، مهره« رخ»ی مهره -37

 ای هم رهوری که هیچ دو مهــرا دراین جدول گذاشت، به ط« رخ»ی مهره 7توان رو را در نظر بگیرید. به چند طریق میجدول پلکانی ذوبه          

 دیگر را تهدید نکنند؟

 

 

 

 

 

 35ه(   282د(   640ج(   255ب(   984الف(

 

ها را برداشت، به طوری که هیچ دو چوب تا از این چوب کبریت 8توان چوب کبریت تشکیل شده است. به چند طریق می 12شکل زیر از  -38

 ی اشتراک نداشته باشند(؟اتای باقی مانده به هم وصل نباشند )در هیچ نقطهکبریتی از چهار

    6ج(    71ب(    41الف(

 5ه(    81د(

 

 

توان تعدادی از ارقام این عدد را از سمت چپ به سمت راست منتقل کرد را در نظر بگیرید. می 2و  1یک عدد با تعداد دلخواهی عدد  -39

 ددی خوب ــها کوچکتر بود آن را عآیند. اگر عدد اولیه از همه آندد به دست می(. با تکرار این عمل تعدادی ع 22112 11222)مثلاً 

 رقمی وجود دارند؟ 5چند عدد خوب  نامیم.می

 20 ه(                  6 د(                  8 ج(                 10 ب(                  32 الف(

 

زوج به چند  4صندلی وجود دارد. این  2یک میز مربعی وجود دارد که پشت هر ضلع آن  شوند. درون رستورانزوج وارد رستورانی می 4 -40

 روی او باشد؟ دقیقاً روبه توانند دور این میز بنشبنند به طوری که، هر نفر کنار زوج خود باشد )یعنی با او در یک ضلع بنشیند( یا طریق می

 با هم متفاوت هستند.( )دقت کنید که میز قابل چرخاندن نیست و هر دو نفری

 1536 ه(                 1172 د(                 668 ج(                 576 ب(                  144 الف(
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 «تشریحی نامهپاسخ»
 ی )ب( درست است.گزینه -1

 عداد برابر است با تعداد م. این تکنیدر جمع بکار رفته را محاسبه می ددـاتی که هر عـی حاصل جمع خواسته شده تعداد دفعبرای محاسبه

 شود.هایی که آن عدد را شامل میزیر مستطیل

روی هم  برابرند. پس این دو خانه-5های دارای شوند با تعداد زیر مستطیلرا شامل می 5هایی که به علت تقارن موجود، تعداد زیر مستطیل

 برابر است با : 1ی های شامل خانهرایط برقرار است. تعداد زیر مستطیلهم همین ش -2و  2تاثیری در حاصل جمع نهایی ندارند. برای 

 انتخاب برای ضلع راست آن وجود دارد.( 4انتخاب برای ضلع پایین مستطیل و  2) 2×  4= 8

 است. 8پس حاصل جمع مورد نظر برابر 
 

 ی )ه( درست است.گزینه -2

 ی مجاور م، چرخ دندهـ)ساعتگرد یا پاد ساعتگرد( بچرخانیتی ـدنده در جه xای اندازه  ای را بهاگر چرخ دنده

 چرخد.دنده در خلاف آن جهت می xآن به اندازه 

 چرخد. دنده پاد ساعتگرد. پس هرگز نمی xدنده ساعتگرد بچرخد هم  x بایدهم  aمطابق شکل، چرخ دنده 

 
 

 ی )د( درست است.گزینه -3

 ی از ــیک و دقیقاً iباید بین  i≤ ≤1 3است. برای هرشهر  5به  4ی یک طرفه از همان جاده ها یک مسیر وجود دارد کهتن 5به  4از شهر 

وجود داشته باشد. پس  5به  iتوان جاده رسم کرد که دقیقن یک مسیر از طریق می i5–ی بزرگتر جاده رسم کرد. یعنی به شهرها با شماره

 است. 1×  2×  3×  4= 24 هاتعداد کل حالت
 

 ی )ج( درست است.گزینه -4

 است.  1 دقیقاً 1های ورودی و خروجـی شهر دهشود. پس مجموع جای یک طرفه خارج می، از هر شهر دقیقن یک جاده1با توجه به شرط 

 است. 4حداکثر  4و شهر   3حداکثر  3، شهر 2حداکثر  2های ورودی و خروجی شهر مجموع جاده

 4هایی به سمت جاده 3و  2و  1شود که از شهرهای می 3بیشتر از  4های ورودی و خروجی شهر در صورتی مجموع تعداد جاده هاتنپس 

شهر با یک  4شود که هر می 3بیشتر از  5های ورودی و خروجی شهر در حالتی مجموع جاده هاتنو  5یک جاده به  4وجود داشته باشد و از 

 ن به آن متصل باشند.ی یک طرفه مستقیمجاده

 شود.می 22کنیم و جواب ی قبل کم میحالت جواب مسأله 24حالت را از  2پس این 
 

 ی )ج( درست است.گزینه -5

 ها را ماند و اگر فقط یکی از آنات باقی میـدا مختصـجهت اصلی( روبات همیشه روی مب4حرکت اول را انتخاب نکنیم ) 4کدام از اگر هیچ

تومان یعنی حرکت به چپ و  40000جهت اصلی،  4تا از  2ترین قیمت خریدن میشه روی محورها حرکت خواهد کرد. کمانتخاب کنیم ه

 پایین است.

تومان است که مربوط به تقارن  10000ها کمترین قیمت برابر ی سوم را طی کند. از بین تقارنتواند ناحیهحرکت روبات فقط می 2با این 

 است. y = -xنسبت به 

 تواند از آنجا خود را دوباره به مبدا رسد و مینیز می y = -xی آن نسبت به د به قرینهـاتی که برسـحالا با حرکت به چپ و پایین به هر مختص

  50000ها کمینه بود کمترین قیمت روبات ی انتخاب حرکتد. چون همهـد طی کنـتوانی مختصات را میمختصات برساند. به این ترتیب همه

 شود.تومان می



 

    1۲     
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 ی )ب( درست است.گزینه -6

 دیگری اتصال دارد.  1×  1ب ـوجه، به مکع  6ود. یعنی از هر ـشوجه آن دیده نمی 6کدام از وجود دارد که هیچ 1×  1در این شکل مکعبی 

ی مسأله برش به خواسته 6 برش لازم داریم. به ترتیب مقابل با 6عمل برش نیاز است. پس دست کم  6برای جدا کردن چنین مکعبی به 

 رسیم:می

 
 توان کار را تمام کرد.مشخص است که با دو برش نهایی می

 

 ی )ب( درست است.گزینه -7

 ت ـص سمـو شخ aاره ـص با شمـدارند )خود شخیـتا شیرینی برم aنفر  2حداکثر  a  به ازای هر عدد مانند

 شماره  6چپش(. پس دست کم 

 شود.ها شیرینی برداشته میآن وجود دارد که به تعداد

شود که با توجه به شرایط بار شیرینی برداشته می 2هر بار  12تا  7در حالت نشستن مشخص شده، به ازای اعداد 

 2( × 7+  8+ ... + 12= )14بالا حداکثر تعداد است: 
 

 ی )ج( درست است.گزینه -8

 د.ـه باشـود داشتـد وجـبای 1تا  20ل ـوع حداقـو در مجم 1تا  4م ـت کـن دسوـر ستـده، در هـت داده شـنسب 1ستونی که به آنها  5در 

در  1تا  49-20=29وجود داشته باشد یعنی حداکثر  0تا  20ه شده باید در مجموع دست کم نسبت داد 0ها سطری که به آن 5از طرفی برای 

 جدول داریم.

  

 

 

 

 

 

 

 
 

و  0به ها 1)با چرخاندن جدول و تبدیل  رسیم(برعکس به حالت حداکثر می
 

 ی )ج( درست است.گزینه -9

 کنیم:تعداد تغییرات رقم یکان، دهگان و صدگان را بررسی کرده و سپس مجموع آنها را محاسبه می

  :926 - 233 =693یکان 

  :92 - 23 = 69دهگان 

  :9 -2 = 693صدگان 

 693+  69+  7= 769در نتیجه مجموع تغییرات برابر است با : 

0        

0        

0        

0        

0        

1        

1        

 1 1 1 1 1 0 0 
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 ی )ج( درست است.گزینه -10

 شکل سوال به صورت روبرو قابل ترسیم است: 

 )چرا؟( همرنگ باشند.  Bای بخش ـهیک از نقطهتوانند با هیچنمی Aهای بخش کدام از نقطههیچ

 شود.می 7 – 4= 3گذاریم. پس حداکثر اختلاف تعداد بخش )رنگ(ها می Bرا در بخش  aی و نقطه Aدر بخش را  cو  bی دو نقطه
 

 

 

 

 

 ی )ه( درست است.گزینه -11

  10ی زیر توانند نمـرهگر، همـه مینفر دی 20م ـدهیان میـد. نشـدارن 10ی بالای رهـنفر نم 10گرفته دست کم  15چون نفر دهم کلاس  

 شند.گرفته با

  15+  5+  20= 40گرفته است:  15و یک نفر  5، یک نفر 20ی است و دست کم یک نفر نمره 12×  30= 360مجموع نمرات دانش آموزان 

 19×  9= 171گرفته باشند:  9ی نفر نمره 19کنیم فرض می

و  19نفر  5نمره آورده باشند. حالتی که در آن   360 –( 171+40= )149داشته باشیم که در مجموع  15ی بالای نفر دیگر با نمره 8پس باید 

 کند.گرفته باشند این شرط را نیز تامین می 18نفر  3
 

 ی )الف( درست است.گزینه -12

 خطی  3تا. از هر دایره مسیر  3ط دارد و کمان دیگر ـخپاره 4های کامل آنها مسیری با اند که یکی از کمانای تقسیم شدهها به گونهدایره 

جاده،  3تای آنها 4جاده برای انتخاب وجود دارد و از  2ها تا از نقاط تقاطع دایره 7پیماییم. از جاده را می 11کنیم. پس در کل انتخاب میرا 

 شود.می 43×  72با کمترین تعداد جاده  Bبه  Aهای رسیدن از پس طبق اصل ضرب تعداد روش

 

 ی )ج( درست است.گزینه -13

 ی آن کلید ردن دوبارهـازی به فشـن است و نیـوش بوده و حالا روشـی لامپ آن خامـد، یعنـید عدد نمایشگر زیاد شاگر با فشردن یک کل 

چراغ خاموش داشته باشیم، به ازای هرکدام یک بار باید کلیدی را  xنیست و اگر عدد کم شد باید یک بار دیگر آن را فشار دهیم. بنابراین اگر 

n)فشار دهیم. همچنین  x)2های را فشار دهیم. تعداد کل حرکات بار باید کلید لامپ(n x) x n x   2  بار است. 2

بدست    = 1x ها، به ازایها روشن هستند و نیازی به هیچ تغییر وضعیتی نیست. پس حداکثر تعداد مرحلهی لامپباشد همه  = 0xاگر 

 است. n2-1آید و می

 

 ی )ج( درست است.هگزین -14

 گوییم.می "میوه"ها نیست ای زیر آنهایی که هیچ دایرهبه دایره 

 شود. )چرا؟(ها منحصر به فرد تعیین میی دایرهها، رنگ بقیهبا تعیین وضعیت میوه

ها ید با آنهم با aها یکی شود، آن رنگ وجود دارد. در صورتی که رنگ c ،3و  bشکل مقابل را در نظر بگیرید. برای 

 همرنگ باشد و در غیر اینصورت باید به رنگ سوم درآید.

 توان شکل را رنگ کرد.حالت می 63میوه داریم پس طبق اصل ضرب به  6در شکل 
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 ی )ه( درست است.گزینه -15

 

"2به علاوه "بار  540 → 2134 →  3214  2143→دوران →

"2به علاوه "بار  4450 → 1111 →  10011 → دوران   →   111  

12112 دوران  →  → →دوران → 21211  12112  → " 2به علاوه "بار  4550 →21212 

دوران  → 103 →  32 → "2به علاوه "بار  7  →  45  

 

 ی )الف(درست است.گزینه -16

 ها را روی زمین قرار داد.توان آنروش میk12کنیم با ثابت می kجعبه، با استقرا روی  k برای  

 جعبه برقرار است. 1ا برای ی استقرپایه

ی ها، جعبهسازیم. برای هرکدام از این حالتجعبه را می kهای مختلف با جعبه، حالت +1kجعبه صحیح باشد. برای  kفرض کنیم حکم برای 

1k+ بدین ترتیب ترین ستون آن قرار داد. توان سمت راست همه، روی زمین گذاشت و یک ستون جدید ساخت یا روی سمت راستام را می

 حالت تکراری نخواهیم داشت و تمامی حالات قابل ساخت هستند. )چرا؟(

kهاجعبه به دست آوریم. و تعداد روش k+1روش برای چیدن  2جعبه،  kپس به ازای هر روش چیدن  k 12 2 است. در نتیجه جواب  2

 شود.می k= ،128 8مساله برای 
 

 ت.ی )الف( درست اسگزینه -17

 شود:شود و سروش اول میبیشتر می 9ی دانش آموزان از ی همهدر این صورت میانگین رتبه 

 ریاضی 1 2 3 .......... 8 30 29 .......... 22 .......... 10

 فیزیک 30 29 28 .......... 23 1 2 .......... 22 .......... 10

ها ی آنباشد. یعنی همه 17هایشان حداکثر شود باید مجموع رتبهها از او بهتر مینی آاست. پس کسانی که رتبه 18های سروش مجموع رتبه

ها آورده باشند. یکی از این افراد هم سروش است. یعنی از بین آن 16ی کمتر یا مساوی باید از بین کسانی باشند که در ریاضی و فیزیک رتبه

 است. 16ی سروش حداکثر اورند. پس رتبهی بهتر از سروش بیتوانند رتبهنفر هستند که می 15

 

 ی )ب( درست است.گزینه -18

 :4و  1شکل  

 
ی خالی در بین آنها است. با استقرا دهند که یک خانهای را تشکیل میهای دارای مهره را در نظر بگیریم بازهی خانهاگر در هر مرحله مجموعه

 کنیم:این ادعا را اثبات می

 رکت اول دو خانه داریم که از یکدیگر یک خانه فاصله دارند.ی استقرا: پس از حپایه
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شود که ای با طول بزرگتر تشکیل میکند که با این کار بازهای که در این مرحله انتخاب شود ابتدا دو خانه را اضافه میگام استقرا: هر خانه

گردد که چون این خانه در دو سر ی انتخاب شده حذف میی خانهشود(. سپس مهرهی خالی پر میها خانهی خالی ندارد )دریکی از جهتخانه

 ماند. ی خالی باقی میای با یک خانهی جدید نیست همواره بازهبازه

  توان رسید.نمی 3و  2های گاه به شکلتوان دریافت که هیچبا این نتیجه می
 

 ی )ج( درست است.گزینه -19

 ی مورد پذیرش خود انتخاب شود( باشد هر ضلع آن در بازه5,7)ی برای اینکه یک زیر مستطیل شامل خانه 

حالت داریم. پس طبق اصل  3حالت و ضلع پایین  8حالت، ضلع بالا  6حالت، ضلع چپ  7در نتیجه برای ضلع سمت راست زیر مستطیل 

 وجود دارد.  (5,7ی )زیر مستطیل شامل خانه 7×  6×  8×  3= 1008ضرب 
 

 است. ی )الف( درستگزینه -20

 تواند توسط شکلی که در مساله بیان شده پر شود. شکل زیر یکی از این حالات را به چهار حالت مختلف می abضلع  

ا ـهود و دایرهـشر به فرد تعیین میـه منحصـت کـی اسـهایی حالتدهـان دهنـی نشـای طوسـهد که خطـدهنمایش می

 حالت مختلف پر شوند. 2توانند به نیز می

تواندد جدول را پر کنند. در نتیجه تعداد حالات کل برابر است با طریق می 2حالت دیگر نیز به همین ترتیب هرکدام به  3

 :8 =4  ×2 
 

 ی )ب( درست است.گزینه -21

 کنیم. می گذاریهشمار n تا1ها را از چپ به راست از لامپلامپ را روشن کرد. nتوان حالت می n2-1کنیم که به ثابت می nبا استقرا روی 

 کنیم.لامپ را روشن می هاتنبرقرار است:  =1nی استقرا: برای پایه

گیریم. به ازای هر روش را در نظر نمی nی لامپ، لامپ شماره nطریق وجود داشته باشد. برای  n2-1لامپ،  n-1گام استقرا: فرض کنیم برای 

کنیم را روشن می nانتخاب داریم: یا اول لامپ  2ام روشن شد،  -1nر روش، هرگاه لامپ دهیم. در هارائه می nحالت متناظر در  1n-  ،2در 

 کنیم.ام را روشن می nدهیم یا دنباله را ادامه داده و در نهایت به عنوان آخرین لامپ، لامپ لامپ را ادامه می -1nهای بعد دنباله حرکت

ام( که متناظر با این دنباله n یک انتخاب داریم )روشن کردن لامپ هاتنموش نباشد، خا -1nی کمتر از در صورتی که هیچ لامپی با شماره

)حرکت است: , , ,.......,n ,n)1 2 3 n,n)ی جدید . این دنباله را هم متناظر با دنباله 1 ,n ,......., , ) 1 1 2  گیریم.در نظر می  1

لامپ را روشن کنیم و جواب  nتوانیم روش می n2-1مپ معرفی کردیم. بنابراین با لا nدنباله برای  2لامپ،  n-1پس به ازای هر دنباله برای 

 شود.می 512مساله 

 

 ی )ج( درست است.گزینه -22

  جفت ستونن ـای یک سطر و ساختــههای جفت کردن خانهتعداد روش 
 

 
 

4
6

2
 ر برابر باشند، ـهای دو سطونـت ستـت. اگر جفـاس 

ی مشکی که به یک سطر اضافه کنیم، حداقل یک خانه(. هر خانه 10ی مشکی دارد )شود. هر سطر حداقل یک خانههارخونه تولید میک چـی

ای ی مشکی دیگر به جدول اضافه کنیم تا هیچ جفت تکراری و در نتیجه هیچ چهارخونهخانه 6توانیم سازد. پس حداکثر میجفت ستون می

ی خانه 16کند(. یعنی حداکثر های سیاه را کم میشود و تعداد خانهجفت ستون ساخته می 3خانه سیاه شود،  3ری ساخته نشود)اگر در سط

 شود.جدول سیاه می
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 ی )ب( درست است.گزینه -23

ها برابر است با : بندیی جفتتعداد همه
!

    
    
     

8 6 4 2

2 2 2 2
105

4
 

 کنیم.اند را محاسبه میها تکرار شدهبندیدر کل جفتها، چینتعداد دفعاتی که هر طولِ مجاز برای خط

کننده، به ازای مشخص شدن طولِ یک پاره خطِ جفت
!

   
   
    

6 4 2

2 2 2
15

3
 بندی وجود دارد.حالت برای کامل کردن جفت

 د )شکل روبرو(حالت رسم کر 1را به  7حالت و ... به طول  6را به  2حالت، به طول  7را به  1چین به طول توان خطمی

 

 
 

 

 آید:دست میی زیر بهشود که از رابطهمی 1260ها بندیپس مجموع طول جفت

( )
!

   
   
                  

6 4 2

2 2 2
7 1 6 2 5 3 4 4 3 5 2 6 1 7 84 15

3
 

و میانگین آن برابر است با : 
1260

12
105

 

 

 ی )ب( درست است.گزینه -24

 ت دزد تا آن راس به ـق حرکـها که با تعداد دقایسـرِ پلیـای مسیـهت و بالا است. هرکدام از راسـدزد فقط مجاز به حرکت به سمت راس 

در این  Bهای رسیدن به نقطه رسیم و تعداد روشکنیم. به این ترتیب به جدول روبه رو میهمنهشت باشند، از جدول حذف می 4ی پیمانه

 کنیم.شکل را با اصل جمع محاسبه می

 

 

 

 

 
 

 
 

 ی )الف( درست است.گزینه -25

 دام ـکهیچ بینی.ی پیشیا خارج از قاعده Bی یا در مجموعه Aی گیریم: در مجموعهحالت در نظر می 3رای هرکدام از اجناس فروشگاه ب 

هم نباید خالی باشند. پس طبق اصل شمول و عدم شمول داریم:  Bو  Aی از دو مجموعه   8 8 83 2 2 1 6050  

 ی )د( درست است.گزینه -26

 د:ـآیش میــهای زیر پیاست. پس باید بخشی از یک دوشاخه بیرون بماند. حالت 1×  8ها و ابعاد دوشاخه 1×  7ی پریزها مجموعه ابعاد 

 :فقط یک قسمت از یک دوشاخه بیرون بماند 
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  شاخه بیرون بزند: 2قسمت از  2از دو طرف پریزها 

 

 

 

 

 

 شود.می 6×  7=  42حالت( جواب مساله  7موع های متقارن )در مجبا درنظر گرفتن حالت

 

 ی )د( درست است.گزینه -27

 

  روش  10×  10= 100نورافکن دیگر به  2دهد و ها را پوشش میی جعبهباشد: در اینصورت، این نورافکن همه 10ارتفاع نورافکن وسط

 توانند قرار گیرند.می

  داشته باشند که  5نورافکن کناری باید ارتفاع حداقل  2مانند پس ( در تاریکی می20و  1های اول و آخر )باشد: جعبه 10ارتفاع آن کمتر از

 حالت دارند. 6×  6= 36های کناری ، نورافکن9تا  1شوند. پس برای هر ارتفاع نورافکن وسط بین ها روشن میدر اینصورت تمام جعبه

 روش وجود دارد. 100+  9×  36= 424 پس در مجموع

 

 ( درست است.ی )هگزینه -28

 ی بازی است.، نفر اول برندهnکنیم برای هر ادعا می

گیریم. در صورتی که ی پایانی )سمت راست( نوار را )در صورت وجود( در نظر میخانه 6

 nی کند و مهره را به خانههای سیاه قرار گرفت، نفر اول حرکت میمهره در هرکدام از خانه

توانیم دو بار عمل واگذاری داشته باشیم نفر دوم مجبور به حرکت است کند. چون نمیت را به نفر دوم واگذار میبرد. در غیر اینصورت نوبام می

 شود.دهد و نفر اول برنده میهای سیاه قرار میو بالاخره مهره را در یکی از خانه

 

 ی )د( درست است.گزینه -29

 کنیم:صورت روبه رو رسم می شکل سوال را به 

تعداد تکه  ماند.تکه خط آن باقی می 6وجود ندارد. پس هر  "عمل"شرایط لازم برای اجرای  Bدر شکل 

ها را تغییر ی نقطه، زوجیت درجه "عمل"نامیم. این ی آن نقطه میهای متصل به هر نقطه را درجهخط

 دهد. نمی

 

خواهد بود.  1ها فرد یعنی دست کم ی آن( است. پس در پایان هم درجه3فرد ) Aنقطه در شکل  8ی ی همهدرجه

 خط باقی خواهد ماند. 4بنابراین از این شکل هم دست کم 
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 ی )د( درست است.گزینه -30

 توان در هر بار مقایسه یکی از اعداد را حذف کرد.ترین عدد نیست. پس میعدد، عدد بزرگتر قطعن کوچک 2در هر مقایسه بین  

logشوند. پس در کنیم و نصف اعداد حذف میهم مقایسه میدر هر مرحله اعداد را دو به دو با   
 2

1386 مرحله به کوچکترین عدد   11

مقایسه لازم و  -1nعدد  nایم )با استقرا ثابت کنید برای پیدا کردن کوچکترین عدد در بین مقایسه انجام داده 1385رسیم. با این روش، می

 کافی است(.

مرحله مقایسه شده  11عدد در  11ترین عدد، با ترین عدد حذف شده است. کوچکترین عدد، در مقایسه با کوچکوچکدر اینصورت دومین ک

ترین وزنه مقایسه وزنه با کوچک 11ها حداقل کنیم. در هر روش از مقایسهمقایسه پیدا می 10عدد را با  11ترین عدد از بین این است. کوچک

 شوند. )چرا؟(می

ترین گزینه به آن ها وجود ندارد ولی نزدیکرسیم. این عدد در گزینهتر میمقایسه به دو عدد کوچک 1385+  10= 1395وع با پس در مجم

 است. 1396)د( یعنی 

 

 ی )ه( درست است.گزینه -31

n2 گذاریم. از طرفی چون از هر میدار جدول روبرو ای علامتهـــود را در خانهدول قرار داده شـتا از بزرگترین اعدادی که قرار است در ج 

 ت.ـی اسـخانه لازم و کاف n2ود. پس ـشت زده میـخانه علام n2ت کم ـت بزنیم، حتمن دســخانه شامل بزرگترین اعداد را علام 2سطر باید 

 

 

 

 

 

 

 ی )الف( درست است.گزینه -32

 در بین  1دهیم. در صورتی که عدد را مورد سوال قرار می 50ا ت 1دا مکان ـرویم. ابتبا استفاده از الگوریتم جست و جوی دودویی پیش می 

 رویم.ی دیگر میدهیم و در غیر اینصورت سراغ نیمهمکان بود، کار را با این نیمه ادامه می 50این 

شویم. در ادامه هر سوالی که بپرسیم آن های دور دایره مطمئن میبا این کار از نامطلوب بودن نیمی از مکان

 ی سیاه(.نظر کرد )نیمهتوان از وجودشان صرفها تاثیری در جواب دستگاه ندارند. پس میخانه

پرسیم و با اطمینان نیمی از ی سیاه( را میهای سفید )و به تعداد مورد نیاز خانهدر هر مرحله نیمی از خانه

مانده که یکی های باقی، تعداد خانهرسیم: )هر عددمی 1ی زیر به عدد مرحله 7گذاریم. با طی سفیدها را کنار می

 دهد.(است را نشان می 1ها مکان عدد از آن

      50 25 13 7 4 2 1 
 

 

  

 ها نیست.پاسخ در گزینه -33

 کنیم:حالت زیر تقسیم می 2وضعیت قرار گیری دو نهنگ نسبت به هم را به 

 64×  14= 896  انتخاب داریم: 14و برای نهنگ سفید  حالت 64ستون باشند: در این صورت برای نهنگ سیاه سطر یا همهم 
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  برابر است با 8×  8های جدول سر قطر یک مستطیل قرار گرفته باشند: تعداد زیر مستطیل 2در  
   

   
   

8 8

2 2
خط افقی برای  2)انتخاب  

 خط عمودی برای ضلع چپ و راست آن( 2ضلع بالا و پایین مستطیل و 

حالت سر قطر غیر اصلی آن )به شکل روبه رو( قرار بگیرند  2توانند در ها فقط میتطیل، مهرهرای هر مسب

توانند با هم جابه جا شوند. پس در این حالتکه البته می
   

     
   

8 8
1568 2

2 2
روش برای آنها وجود  

 نیست. هاشود که متاسفانه در بین گزینهمی 2464با این توضیحات جواب مساله  دارد.

 

 ی )الف( درست است.گزینه -34

 ی اولیهم مواد ـتوانیپس می ی آن را هم اضافه کنیم.ی مواد اولیهرا در یخچال قرار دهیم باید بقیه aی ی تولید مادهاگر یکی از مواد اولیه 

ی ورودشان را به صورت ها، نحوهاد در جعبهی شکلاتی را هرکدام در یک جعبه قرار دهیم و با تعیین کردن ترتیب موی توت فرنگی و خامهژله

!ها به یخچال را تعیین کرد. پس در کل به ی ورود جعبهتوان نحوهروش می 4! روش(. به 2! و 3!متوالی تعیین کنیم ) ! !  4 3 2 288 

 توان کیک درست کرد.طریق می

 

 ی )ب( درست است.گزینه -35

 م )متمم ـکنیتند را از جواب کم میـهس aهایی که شامل کش کنیم و در نهایت تعداد حالتاضافه میکه رسم نشده است را  aابتدا کش  

حالت داریم. فرض کنیم سر  4، 1های میخ کش متصل باشد. برای انتخاب یکی از کش 2گیری(. هر میخ باید به 

انتخاب وجود دارد و برای  3پس اند یکی انتخاب شده وصل iهایی که به باشد. از بین کش iدیگر کش، میخ 

ها را ها اهمیتی ندارد پس کل حالتانتخاب داریم. ترتیب انتخاب کش 1و  2های دیگر به همین ترتیب میخ

کنیم. بنابراین می 2تقسیم بر 
  


4 3 2 1

12
2

 ها وجود دارد.حالت برای انتخاب کش 

انتخاب برای  3و  3انتخاب برای کش متصل به میخ  3است. ) ها انتخاب شدهتا از حالت 3×  2= 6در  aکش 

  (4کش متصل به 

 توان کش انتخاب کرد.راه می 12 - 6= 6بنابراین به 

 

 ی )ج( درست است.گزینه -36

): 10را در مبنای  bدهیم و عدد نمایش می 2را در مبنای  aعدد   ) 210110 22  

 

 ی )ب( درست است.گزینه -37

 کنیم.ردیف پله چید. این ادعا را با استقرا ثابت می kروش در پلکانی با  k2-1توان به ی رخ را میمهره k-1کنیم ادعا می 

 حکم برقرار است.=k 1ی استقرا: برای پایه

 رخ وجود داشته باشد. k-2روش برای چیدن  k2 -1-1ردیف پله،  k-1نیم برای گام استقرا: فرض ک

 آید:گیریم، دو حالت پیش میردیف، بالاترین پله را در نظر می kبرای 

10110 10100 10011 10000 1111 1000 111 100 11 10 1 a 

96 92 85 80 49 32 17 12 5 4 1 b 
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 2شود و طبق فرض استقرا در این خانه رخ قرار دهیم. در اینصورت ستون سمت چپ حذف می- k  1-1رخ باقی مانده به- k2  حالت چیده

 شوند.می

  1در این خانه رخ قرار ندهیم. در اینصورت در هرکدام ازk- ها را از ردیف بالا مانده باید یک رخ وجود داشته باشد. چیدن آنردیف باقی

اقی حالت بیشتر ب 2های قبلی، های دیگر هم با قرار دادن رخحالت دارد. برای هرکدام از ردیف 2کنیم. گذاشتن یک رخ در این ردیف شروع می

 ها وجود دارد.حالت برای چیدن رخ k2 -1ماند. پس طبق اصل ضرب نمی

 شود.می k  ،255=8ها داریم و حکم ثابت شد. پاسخ مساله به ازای راه برای چیدن رخ k2-1بنابراین در مجموع

  

 ی )د( درست است.گزینه -38

 نشان داده شده  Cو  Bو  Aهای های مجاز بدست آید در شکلشکلها را دوران داد تا توان آنهایی که میهای ممکن و تعداد روشحالت

 است:

 
 ی مساله وجود دارد.کبریت مطابق خواسته 4روش برای باقی گذاشتن  8+  8+  2= 18پس در مجموع 

 

 ی )د( درست است.گزینه -39

 است. اگر  1 حتماًاویند. پس این رقم ـر یا مسـکمتام اعداد بدست آمده از انتقال از آن ـــباشد. چون تم 2تواند رقم اول از سمت چپ نمی

x11با انتقال به  x1211باشد  "11"باشند. چون اگر  "22"یا  "12"به همین ترتیب در عدد ظاهر شوند بعد از آن همه باید  "12"ارقام  12 

x1با انتقال به  x1221باشد  "21"شود و اگر تبدیل می  رسد. اعداد زیر ویژگی خواسته شده را دارند:می 122

11112 11222 11212

11122 12222 12122
  

 

 ی )ه( درست است.گزینه -40

 را انتخاب کنند و به  qو  pهای یــها باید صندلحالت یکی از زوج 2انتخاب. در هر  2انتخاب دارد و همسر او  8شود نفر اولی که وارد می 

 حالت دارد. 3توانند بنشینند که انتخاب زوج هم روش می 2

 توانند بنشینند.روش می 2مانده به های باقیمانده هم در صندلیزوج باقی هاتنانتخاب. و  2انتخاب دارد و همسرش  4نفر بعدی که وارد شود 

 است . 8×  2×  3×  2×  4×  2×  2= 1536پس پاسخ برابر 

 


